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摘要： 本文对目前已经投运的循环流化床锅炉给煤系统实际使用情况进行了分析，对前墙给煤和后墙返料器给煤两种给煤方式进行了论证，对不同给煤方式的设计理念进行了阐述。同时分析了不同给煤设计方式对循环流化床锅炉运行的影响。为大型循环流化床锅炉给煤系统的设计，提供借鉴和帮助。
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前言：

   循环流化床锅炉的给煤系统，目前主要有以下两种设计方式：一种是后墙返料器给煤方式，另一种是前墙给煤方式。由于不同锅炉生产厂家的设计理念不同，所采用的给煤方式也各不相同。关于两种给煤方式的优劣问题，一直是锅炉生产厂家和用户争论的焦点。随着循环流化床锅炉的大型化发展需求，循环流化床锅炉的给煤系统的设计问题，已经引起了设计单位和电厂使用单位的高度重视。科学合理的给煤方式，已经成为目前大型循环流化床锅炉急待解决问题。                

1 、目前循环流化床锅炉给煤系统的实际使用情况：
1.1、后墙给煤系统实际使用情况和存在的问题

目前，采用后墙返料器给煤系统主要的问题是给煤线过长，影响给煤机运行的可靠性。根据统计，采用后墙返料器给煤系统的故障率远远大与采用前墙给煤系统的故障率。由于采用后墙返料器给煤的运行方式，必然要增加循环流化床锅炉的给煤行程，增加给煤级数，这样就造成了给煤系统运行的不稳定因素增加，维护量增加。当煤质水分过大，煤泥成分过多时，还会造成给煤机堵煤、漂链等故障。严重时造成锅炉停炉故障。

1.2、前墙给煤系统实际使用情况和存在的问题

采用前墙给煤系统的主要问题是给煤机的保护问题，前墙给煤方式普遍采用的是皮带给煤机，在故障情况下，由于高温烟气的反串，会造成皮带给煤机的烧损。另外、为了保护给煤机，在落煤管上，普遍增加了旋转给料阀、锁气器等设备，由于设计问题，堵煤卡涩现象出现的几率也比较高。另外为了保证前墙的给煤均匀性，前墙的给煤采用多点给煤方式，很多锅炉厂家设计了播煤增压风机，不但消耗了一定的厂用电能，而且也相应的增加了设备投资和设备维护工作量。

2、两种给煤方式的设计理念基础：

2．1、后墙给煤系统的设计理念基础：

    采用后墙给煤设计的主要观点如下：后墙给煤方式有助于燃料挥发份的析出和燃尽，在燃料到达床面前，已经进行了充分的预热，有利与燃烧。另外由于和返料一起进入炉膛，燃料给料均匀性问题得到很好的解决。

2.2、前墙给煤系统的设计理念基础：

    采用前墙给煤设计的主要观点如下：前墙给煤设计简单，缩短了给煤行程，减少了给煤机的设备投资，和设备维护量。实际运行情况也证明了目前采用前墙给煤系统的故障率远远小于后墙返料器给煤系统的故障率。
3、关于后墙还是前墙给煤系统设计讨论忽略的一个重要问题

    其实无论前墙给煤还是后墙返料器给煤，大家关心和讨论的只是给煤系统运行可靠性和维护量问题。只要合理的设计给煤系统，做到给煤机设备优化选型，在给煤机技术上加以完善和改进，两者在运行可靠性和维护量上的差异并不会很大。

但是，大家在讨论这个问题时，却忽略了一个重要问题。那就是给煤方式对锅炉设备运行的影响问题。

给煤方式对锅炉设备运行的主要影响是对锅炉水冷壁的磨损。这一点也是大家容易忽略的一个问题。实际运行表明，采用前墙给煤方式，很容易造成锅炉前墙水冷壁的磨损。主要原因是，前墙给煤方式，对炉膛内部的动力场产生较大的扰动，容易引起炉内动力场分配不均匀。由于前墙给煤采用多点给煤方式，在运行过程中，如果每个煤口的播煤风调整的不协调，就会造成炉内动力场的分布不均，引起炉内物料分布不均。特别是在前墙的角部位置，很容易形成物料集中、密度过大，气流紊乱、冲刷水冷壁，造成水冷壁的磨损泄漏。

这一点已经在实际使用过程中得到证实。另外，由于前墙给煤点高于后墙返料器给煤点，当煤进入炉膛后，燃料中的挥发份和细粉来不及预热燃烧或燃尽就被带离炉膛，使飞灰可燃物增加。锅炉效率下降。

目前、影响锅炉运行周期的主要原因是锅炉水冷壁磨损问题，锅炉炉膛水冷壁下部磨损主要是受下部动力场的分布影响。在炉膛下部密相区部位，布置有返料口，二次风口，床上点火器喷口。这些喷口都会对炉内动力场产生扰动。如果采用前墙给煤，必然会极大的增加动力场的扰动，增加磨损几率。特别是大容量锅炉，由于入炉煤量较大，因此对炉内动力场的扰动也大。

某电厂220T/H循环流化床锅炉，采用前墙给煤方式。由于采用二次风作为播煤风，风压较低。煤进入炉膛后立即被一次风吹向前墙上部，造成前墙水冷壁大面积磨损。

另一电厂420T/H循环流化床，在投运初期左前角水冷壁多次出现磨损爆管故障。技术人员多次进入炉膛内部进行原因查找和分析，但都没有发现磨损损坏的主要原因。后来经过充分调研，得到启发，通过实验和查找发现，左侧靠近角部的给煤口播煤风档板实际开度与仪表指示开度偏差过大。造成锅炉在运行过程中，左侧靠近角部的给煤口播煤风风量不足。煤进入炉膛后被一次风带向角部，造成了角部水冷壁的磨损。

从以上的事例和分析可以看出，在对循环流化床炉内动力场影响和控制飞灰可燃物方面。后墙返料器给煤具有很多优点，首先，入炉煤在返料的作用下，得到充分的预热，挥发份快速析出，参与燃烧，燃料进入料床后分布均匀。由于燃料在接近料床底部进入炉膛，对炉内动力场的影响很小，飞灰可燃物能够得到很好的控制。因此有利与燃料的燃烧和燃尽，减少飞灰可燃物的损失，减少水冷壁的磨损。

4、循环流化床锅炉炉膛密相设计应注意的问题：

    为了保证锅炉炉膛内部燃料燃烧的稳定性和均匀性，防止水冷壁的磨损，稳定均匀的炉内动力场分布是必要的前提。在设计返料口，二次风口，床上点火器喷口及给煤方式时，必须注意到可能对炉内动力场造成的破坏和影响。设计时尽量减少可能对炉内动力场分布产生不利影响的因素。

5、综合分析：

    对于中、小型循环流化床锅炉，采用单纯的前墙给煤和后墙返料器给煤，各有其优缺点。只要在设备选型上和运行调整上作到科学设计和精心调整，基本上都能满足生产实际要求。

但是随着循环流化床锅炉的大型化发展需求，给煤量会大幅度增加。大型循环流化床锅炉的给煤方式，变得越来越复杂。单纯的前墙给煤和后墙返料器给煤，已经无法满足锅炉的运行要求。因此、综合给煤设计是循环流化床锅炉的大型化的一个重点工作。

大型循环流化床锅炉的给煤系统设计，不但要考虑外部给煤系统运行的可靠性，减少维护量，而且要充分考虑到对炉内动力场的影响，以及操作人员的调节灵活性和可靠性。

尽量减少给煤系统对炉内动力场的扰动，对保护和减少水冷壁磨损，有着非常重要的意义。

关于大型循环流化床锅炉的给煤系统设计，目前已经引起了科研单位、生产单位和使用单位的高度重视。在广大科技工作者的努力下，大型循环流化床锅炉给煤系统的设计，必将得到进一步的提高，为循环流化床锅炉的大型化提供保证。
